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Amt Lebus 4. Juli 2024 
Gemeinde Zeschdorf 

Niederschrift  
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Zeschdorf  

 

Sitzungstermin: Dienstag, den 25.06.2024 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 21:00 Uhr 

Sitzungsort: Kulturhaus Alt Zeschdorf, Hauptstraße 31, 15326 
Zeschdorf OT Alt Zeschdorf 

Anwesend: 
 
Vorsitzende 
Frau Helke Baltz 
 
Gemeindevertreter 
Herr Ronny Conrad    
Frau Kathi Giebermann    
Herr Mario Hartmann    
Frau Dr. Dagmar Jahn    
Herr Matthias Kupke    
Herr Peter Karl-Heinz Kursawe    
Herr Marcel Patzig    
Frau Sabrina Tomczik    
Frau Nadine Buchholz    
 
Einwohner 
20 Einwohner    
 
Amtsverwaltung 
Herr Sebastian Fröbrich    
 
Schriftführung 
Frau Liane Boggasch    
 
 

Nicht anwesend: 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

   1. Zur Geschäftsordnung 
   1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
   1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
   1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
   1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 07.05.2024  und Auswer-

tung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 07.05.2024 
   1.5. Anhörung der Ortsvorsteher 
   2. Einwohneranfragen 
   3. Bildung einer Wahlkommission 
   4. Beratung und Beschlussfassung zur Fortgeltung der Geschäftsordnung der Gemeinde-

vertretung Zeschdorf vom 23.06.2009 (GZ/677/2024) 
   5. Wahl der/des Stellvertreter/s des ehrenamtlichen Bürgermeisters 
   5.1. Beratung und Beschlussfassung über die Anzahl der Stellvertreter des ehrenamtlichen 

Bürgermeisters (GZ/678/2024) 
   5.2. Wahl Stellvertretung des ehrenamtlichen Bürgermeisters (GZ/679/2024) 
   6. Bestimmung der Fachausschüsse, deren Mitglieder und deren Vertreter 
   6.1. Beratung und Beschlussfassung über die zu bildenden Fachausschüsse (GZ/680/2024) 
   6.2. Beratung und Beschlussfassung über das Verfahren zur Bestimmung der Ausschussmit-

glieder und über die Bestimmung des Vorsitzes (GZ/681/2024) 
   6.3. Beratung und Beschlussfassung über die Anzahl der Mitglieder der Gemeindevertretung 

in den Fachausschüssen und die Anzahl der sachkundigen Einwohner (GZ/682/2024) 
   6.4. Bestimmung oder Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse, deren Vertreter und des 

Vorsitzes 
   7. Wahl des weiteren Mitgliedes im Amtsausschuss und dessen Stellvertreter 

(GZ/684/2024) 
   8. Benennung der Vertreter der Gemeinde Zeschdorf in den Kita-Ausschüssen der Kita 

"Zeschdorfer Spatzen" Alt Zeschdorf und der Kita "Die kleinen Strolche" Petershagen 
(GZ/676/2024) 

   9. Beratung und Beschlussfassung zur Wahl der Vertreter und deren Stellvertreter in die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Wasserversorgung und Abwasserentsor-
gung Fürstenwalde (GZ/685/2024) 

   10. Beratung und Beschlussfassung zur Wahl des Vertreters der Gemeinde Zeschdorf im 
Gewässer- und Deichverband "Oderbruch" (GZ/686/2024) 

   11. Beratung und Beschlussfassung zur Wahl des Vertreters und dessen Stellvertreters im 
Landschaftspflegeverband "Untere Spree" (GZ/687/2024) 

   12. Sonstiges 

Nicht öffentlicher Teil 

   13. Einwendungen gegen die Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom  07.05.2024  und 
Auswertung der Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 07.05.2024 

   14. Sonstiges 
 

Öffentlicher Teil 
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1. Zur Geschäftsordnung 
Frau Baltz begrüßt alle Anwesenden. Sie dankt der letzten Gemeindevertretung und dem Amt 
Lebus für das Engagement und die Arbeit für die Gemeinde Zeschdorf.  
 
Frau Baltz möchte in den nächsten fünf Jahren konstruktiv, Hand in Hand mit den Gemeinde-
vertretern zusammenarbeiten. Sie betont, dass die Gemeindevertretung in der Verantwortung 
für die Bürger und die Gemeinde steht, dass Bürger wieder besser informiert und ins Boot ge-
holt werden müssen, dieses sind Voraussetzungen für eine erfolgreiche Gemeindepolitik. 
 
Frau Baltz erinnert die gewählten Gemeindevertreter an die Verschwiegenheitspflicht gem- §21 

 Bgb KVerf. 

 
Die anwesenden Gemeindevertreter stellen sich namentlich und einzeln vor. 
 
Frau Baltz informiert, dass TOP 10 und TOP 11 von der Tagesordnung zurückgezogen werden. 
Herr Fröbrich ergänzt, dass aufgrund einer Änderung in der Kommunalverfassung fortan Mit-
gliedschaften auf Vorschlag des Hauptverwaltungsbeamten eingereicht werden müssen.  
 
1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
Die Einladungen sind allen Gemeindevertretern ordnungsgemäß zugegangen. Beanstandungen 
werden nicht erhoben. 
 
1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
Ausschließungsgründe sind gegebenenfalls anzuzeigen.  
Es gibt keine Ausschließungsgründe. 
 
1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Alle Gemeindevertreter sind anwesend. 
 
1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 07.05.2024  und Aus-

wertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 07.05.2024 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift erhoben. Damit ist diese angenommen. 
Eine Auswertung ist nicht erforderlich.  
 
1.5. Anhörung der Ortsvorsteher 
Alt Zeschdorf 
Frau Giebermann informiert, dass im Zusammenarbeit mit dem Fachamt derzeit die Fertigstel-
lung des Badesteges in Alt Zeschdorf forciert werde. 
Zudem teilt sie mit, dass ein Besuch in der Schule und der Kita Zeschdorf geplant sind. 
 
Döbberin 
Herr Hartmann bittet um Nennung der Termine Bürgermeistersprechstunde. 
 
Petershagen 
Herr Conrad teilt mit, dass in der Kita zwingend ein Sonnenschutz auf dem Hof angebracht wer-
den muss. Das Fachamt wird gebeten, mögliche finanzielle Mittel zu prüfen. 
 
Weiterhin macht er auf die mangelnden Sitzbänke im Ort aufmerksam. 
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Er bittet vom Fachamt ums Auskunft, warum Vermessungsarbeiten in der Hinterstraße ausge-
führt werden und warum er als Ortsvorsteher vorab nicht informiert wurde.  
 
Herr Conrad bittet das Fachamt um den aktuellen Sachstand zum Jugendclub. Das Gebäude 
sollte bis zum angedachten Verkauf In Stand gehalten werden. 
 
Frau Baltz ergänzt, dass die Sirene im Ort nicht deutlich als Warnsignal erkennbar sei. Das Fach-
amt wird gebeten, den Sachverhalt zu prüfen.  
 
Herr Conrad teilt mit, dass in der Kita mehrere Bäume umgekippt sind. Das Amt ist bereits in-
formiert. Die Bäume sollen im Rahmen einer Feuerwehrübung geschnitten werden.  
 
Frau Dr. Jahn bittet um den Sachstand der Sitzbänke, welche durch einen Unfall zerstört wur-
den. Herr Hartmann teilt mit, dass diese von der Versicherung nicht ersetzt wurden.  
 
2. Einwohneranfragen 
Eine Anwohnerin bittet um Erklärung der Sitzverteilung der Gemeindevertreter. Herr Fröbrich 
informiert, dass Frau Baltz mit Annahme des Mandates als ehrenamtliche Bürgermeisterin, per 
Gesetz, das Amt als Gemeindevertreterin verliert. 
 
Eine Bürgerin gratuliert der Gemeindevertretung und wünscht sich eine Umsetzung der ver-
sprochenen Wahlversprechen.  
 
Eine weitere Anwohnerin bittet um Nennung der direkten Ansprechpartner für die Bürger der 
Ortsteile. Frau Baltz teilt mit, dass die Ortsvorsteher Ansprechpartner für die Ortsteile sind.  
 
Ein Bürger merkt an, dass ihm das Prozedere der Wählergruppe irritiert. Die Mitglieder haben 
sich im Vorfeld klar gegen die Errichtung einer Photovoltaikanlage in Döbberin ausgesprochen, 
obwohl ein Mitglied der Wählergruppe Bürger bei Förderung und Errichtung von privaten So-
laranlagen berät.  
 
Frau Baltz erklärt, dass es sich um eine Aktion der von der Wählergruppe angebotenen Arbeits-
gruppen gehandelt hätte, bei der sich Bürger über Förderung und Errichtung von privaten So-
laranlagen, Wärmepumpen oder Hausdämmungen informieren konnten. Diese Aktion ist gut 
besucht worden. 
 
Frau Baltz erklärt, dass aufgrund der geplanten PV Anlagen in der Gemeinde Zeschdorf bereits 
ca. 13,5 % der Gemeindeflächen für Solarflächen betroffen wären und die Wählergruppe zum 
Wohle der Einwohner Wert darauf legt,, in Zukunft vernünftig mit der Thematik umzugehen 
und ggf. zu korrigieren.  
 
Herr Conrad ergänzt, dass künftig bei weiteren Planungen von erneuerbaren Energien alle Bür-
ger vorab befragen werden müssen.  
 
In diesem Zusammenhang merkt eine weitere Bürgerin an, dass die Bürgerumfrage nicht ano-
nym durchführt wurde und viele Bürger dadurch nicht abgestimmt haben. Frau Baltz erläutert 
das Prozedere. Sie bedauert, dass sich die Mehrheit der vorherigen Gemeindevertretung gegen 
eine anonyme Bürgerumfrage ausgesprochen hat. 
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Die Anwesenden beraten über mögliche Einnahmen der erneuerbaren Energien für die Ge-
meinde.  
 
3. Bildung einer Wahlkommission 
Frau Baltz schlägt Frau Tomczik, Frau Boggasch und Herrn Fröbrich vor.  
 
Beschluss-Nr.: 23-06/2024 
Die Gemeindevertretung Zeschdorf beschließt, dass Frau Tomczik, Frau Boggasch und Herr 
Fröbrich als Wahlkommission tätig werden. 
 
 
Abstimmungsergebnis:    Ja: 10    Nein: 0    Enthaltung: 0 
 
4. Beratung und Beschlussfassung zur Fortgeltung der Geschäftsordnung der Gemein-

devertretung Zeschdorf vom 23.06.2009 (GZ/677/2024) 
 
Beschluss Nr.: 24-06/2024 
Die Gemeindevertretung Zeschdorf beschließt die Fortgeltung der Geschäftsordnung der Ge-
meindevertretung Zeschdorf vom 23.06.2009, zuletzt geändert durch die erste Satzung zur Än-
derung der Geschäftsordnung der Gemeinde Zeschdorf vom 07.12.2021. 
 
Abstimmungsergebnis:    Ja: 10    Nein: 0    Enthaltung: 0 
 
5. Wahl der/des Stellvertreter/s des ehrenamtlichen Bürgermeisters 
 
5.1. Beratung und Beschlussfassung über die Anzahl der Stellvertreter des ehrenamtli-

chen Bürgermeisters (GZ/678/2024) 
Herr Fröbrich schlägt vor, einen Stellvertreter zu wählen, dies hat sich in der Vergangenheit 
bewährt. 
 
 
Beschluss Nr.: 25-06/2024 
Die Gemeindevertretung Zeschdorf beschließt, dass für den ehrenamtlichen Bürgermeister 
 

ein 
 
Stellvertreter gewählt wird. 
 
Abstimmungsergebnis:    Ja: 10    Nein: 0    Enthaltung: 0 
 
5.2. Wahl Stellvertretung des ehrenamtlichen Bürgermeisters (GZ/679/2024) 
Herr Fröbrich erläutert das Wahlprocedere. 
 
Beschluss-Nr.: 26-06/2024 
Die Gemeindevertretung Zeschdorf beschließt, die Wahl des stellvertretenden Bürgermeisters 
offen durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis:   Ja: 10   Nein: 0  Enthaltung: 0 
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Vorschläge: 
Herr Ronny Conrad 
 
Beschluss Nr.: 27-06/2024 
Als Stellvertreter des ehrenamtlichen Bürgermeisters der Gemeinde Zeschdorf wurde  
 
Herr Ronny Conrad mit  
 
10 Ja-Stimmen     0 Nein-Stimmen    
 
gewählt. 
 
Herr Conrad nimmt die Wahl an.  
 
Abstimmungsergebnis:    Ja: 10    Nein: 0    Enthaltung: 0 
 
6. Bestimmung der Fachausschüsse, deren Mitglieder und deren Vertreter 
Herr Fröbrich erläutert das Wahlprozedere.  
 
6.1. Beratung und Beschlussfassung über die zu bildenden Fachausschüsse 

(GZ/680/2024) 
Frau Baltz schlägt vor, einen Vorbereitenden Fachausschuss zu bilden, in dem alle Gemeinde-
vertreter und die ehrenamtliche Bürgermeisterin Mitglieder sind. Dies hat sich in der Vergan-
genheit bewährt. Dieser wird die Bereiche 1. Bau, 2. Finanzen, Soziales 3. Umwelt 4. Soziales 
und Kultur beraten. 
 
Beschluss Nr.: 28-06/2024 
Die Gemeindevertretung Zeschdorf beschließt, folgende Fachausschüsse zu bilden: 

 
- Vorbereitenden Fachausschuss mit allen Gemeindevertretern und der ehrenamtlichen 

Bürgermeisterin  als Mitglieder 
 
 
Abstimmungsergebnis:    Ja: 10    Nein: 0    Enthaltung: 0 
 
6.2. Beratung und Beschlussfassung über das Verfahren zur Bestimmung der Ausschuss-

mitglieder und über die Bestimmung des Vorsitzes (GZ/681/2024) 
 
Beschluss Nr.: 29-06/2024 
Die Gemeindevertretung Zeschdorf beschließt  
 
zur Bestimmung der Ausschussmitglieder folgendes Verfahren 
 
-offene Einzelwahl 
 
und zur Bestimmung der Ausschussvorsitze folgendes Verfahren  
 
-offene Einzelwahl 
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Abstimmungsergebnis:    Ja: 10    Nein: 0    Enthaltung: 0 
 
6.3. Beratung und Beschlussfassung über die Anzahl der Mitglieder der Gemeindevertre-

tung in den Fachausschüssen und die Anzahl der sachkundigen Einwohner 
(GZ/682/2024) 

Frau Baltz schlägt vor, dass max. 8 sachkundige Einwohner in den Fachausschüssen mitarbeiten.  
Herr Patzig schlägt vor, dass max. 4 sachkundige Einwohner in den Fachausschüssen mitarbei-
ten.  
 
Frau Baltz lässt über den ersten Antrag abstimmen: 
 

- max. 8 sachkundige Einwohner  Ja: Stimmen: 7       Nein Stimmen: 3 
 
Beschluss Nr.: 30-06/2024 
Die Gemeindevertretung Zeschdorf beschließt, dass in den Fachausschüssen jeweils 
 
10  Mitglieder und maximal acht sachkundige Einwohner arbeiten. 
 
Abstimmungsergebnis:    Ja: 7    Nein: 3    Enthaltung: 0 
 
6.4. Bestimmung oder Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse, deren Vertreter und des 

Vorsitzes 
Mit Beschluss 29-06/2024 hat die Gemeindevertretung eine offene Einzelwahl beschlossen. 
 
Herr Conrad schlägt Frau Giebermann für den Vorsitz vor. 
 
Beschluss-Nr.: 31-06/2024 
Als Vorsitzende des Vorbereitenden Fachausschusses der Gemeinde Zeschdorf wurde 
 
 Frau Kathi Giebermann  
 
gewählt. 
 
Frau Giebermann nimmt die Wahl an. 
 
 
Abstimmungsergebnis:    Ja: 8    Nein: 0    Enthaltung: 2 
 
7. Wahl des weiteren Mitgliedes im Amtsausschuss und dessen Stellvertreter 

(GZ/684/2024) 
Herr Fröbrich erläutert das Wahlprocedere. 
 
Beschluss-Nr.: 32-06/2024 
Die Gemeindevertretung Zeschdorf beschließt, die Wahl des weiteren Mitgliedes in den Amts-
ausschuss und dessen Stellvertreter offen durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis:  Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0 
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Frau Baltz schlägt als weiteres Mitglied im Amtsausschuss Herrn Conrad vor. Als dessen Stell-
vertreter schlägt Herr Kursawe Herrn Kupke vor. 
 
Beschluss Nr.:  33-06/2024 
Als weiteres Mitglied der Gemeinde Zeschdorf in den Amtsausschuss des Amtes Lebus wurde  
 
Herr Ronny Conrad    mit  
 
                10  Ja-Stimmen     0   Nein-Stimmen      
 
gewählt. 
 
Herr Conrad nimmt die Wahl an 
 
Als dessen Stellvertreter wurde  
 
                Herr Matthias Kupke  mit  
 
 
               10  Ja-Stimmen     0  Nein-Stimmen      
 
gewählt. 
 
Herr Kupke nimmt die Wahl an.  
 
8. Benennung der Vertreter der Gemeinde Zeschdorf in den Kita-Ausschüssen der Kita 

"Zeschdorfer Spatzen" Alt Zeschdorf und der Kita "Die kleinen Strolche" Petershagen 
(GZ/676/2024) 

Frau Jahn schlägt Herrn Kupke für die Kita „Zeschdorfer Spatzen“ vor. 
Frau Buchholz schlägt Frau Giebermann vor.  
 
Frau Jahn schlägt Frau Tomczik für die Kita „Die kleinen Strolche“ vor.  
 
Frau Baltz lässt über den ersten Vorschlag von Frau Jahn für die Kita „Zeschdorfer Spatzen“ ab-
stimmen.  
 
Beschluss Nr.: 34-06/2024 
Die Gemeindevertretung Zeschdorf benennt 
 
 
Herrn Matthias Kupke          als Vertreter des Trägers in den Kita- 
      Ausschuss der Kita „Zeschdorfer Spatzen“ mit 
 
              8  Ja-Stimmen     2  Nein-Stimmen      
 
und 
 
Frau Sabrina Tomczik   als Vertreterin des Trägers in den Kita- 
     Ausschuss der Kita „Die kleinen Strolche“ mit 
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                10  Ja-Stimmen     0  Nein-Stimmen      
 
Herr Kupke und Frau Tomczik nehmen die Wahl an.  
 
9. Beratung und Beschlussfassung zur Wahl der Vertreter und deren Stellvertreter in 

die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Wasserversorgung und Abwasser-
entsorgung Fürstenwalde (GZ/685/2024) 

Herr Fröbrich erläutert das Wahlprocedere. 
 
Beschluss-Nr.: 35-06/2024 
Die Gemeindevertretung Zeschdorf beschließt, die Wahl des Vertreters und dessen Stellvertre-
ters in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Wasserversorgung und Abwasserent-
sorgung Fürstenwalde offen durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Herr Kursawe schlägt Frau Dr. Jahn als Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckver-
bandes Wasserversorgung und Abwasserentsorgung Fürstenwalde vor. 
 
Herr Patzig schlägt Herrn Buggisch als Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckver-
bandes Wasserversorgung und Abwasserentsorgung Fürstenwalde vor.  
 
Beschluss Nr.: 36-06/2024 
Als Vertreter der Gemeinde Zeschdorf in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Was-
serversorgung und Abwasserentsorgung Fürstenwalde wurde  
 
                Frau Dr. Dagmar Jahn      mit  
 
 
                7  Ja-Stimmen     3 Nein-Stimmen     
gewählt. 
 
Als dessen Stellvertreter wurde  
 
                Herrn Axel Buggisch      mit  
 
 
                7  Ja-Stimmen    2  Nein-Stimmen   1 Enthaltung 
 
gewählt. 
 
Frau Dr. Jahn nimmt die Wahl an.  
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10. Beratung und Beschlussfassung zur Wahl des Vertreters der Gemeinde Zeschdorf im 
Gewässer- und Deichverband "Oderbruch" (GZ/686/2024) 

entfällt 
 
11. Beratung und Beschlussfassung zur Wahl des Vertreters und dessen Stellvertreters 

im Landschaftspflegeverband "Untere Spree" (GZ/687/2024) 
entfällt 
 
12. Sonstiges 

 Frau Baltz informiert über die bisher durchgeführten und geplanten Tätigkeiten der Bürger-
meisterin.  

 Informationen 
Frau Baltz informiert, dass in nächster Zeit ein Informationsblatt oder eine Zeitung für die Bür-
ger herausgebracht werden soll. Dadurch sollen die Einwohner über die Sprechzeiten der Bür-
germeisterin, Termine der Gemeindevertretetersitzungen, Veranstaltungen, Neuigkeiten und 
Sonstiges informieren werden. Frau Buchholz fragt Frau Baltz, wer die Kosten für Druck und 
Papier trägt. Frau Baltz erklärt, , dass der Infobrief einfach hergestellt werden kann, diese Kos-
ten übernimmt sie. Eine Verteilung erfolgt über freiwillige Bürger in der Gemeinde, die sich 
bereits angeboten haben, zu unterstützen. 
 
Frau Baltz teilt mit, dass die Bürgermeistersprechstunden abwechselnd in den Ortsteilen Pe-
tershagen, Zeschdorf und Döbberin stattfinden werden. Die genauen Termine wird sie zeitnah 
mitteilen. 
 
Zudem informiert Frau Baltz, dass eine Webseite (Eine starke Gemeinde) für die Gemeinde 
Zeschdorf errichtet wurde, auf welcher sich die Bürger in Zukunft über Veranstaltungen, Ter-
mine und zu Aktuellem aus der Gemeindevertretung etc. informieren können.  
 

 Badestrand 
Frau Baltz teilt mit, dass für das am 13.07.2024 geplante Strandfest  am 26.6.2024 das nächste 
Organisationstreffen stattfindet. Frau Baltz teilt mit, dass sie hierfür im guten Austausch mit 
Herrn Ralf Tomczik steht. Die Vorbereitung für das Strandfest laufen bisher wie geplant. Sie 
betont das Engagement aller Beteiligten. Mit dem Amt wird an einer Lösung für die rechtzeiti-
ge Fertigstellung des Badestegs gearbeitet.  
 

 Termine 
Frau Baltz teilt mit, dass sie vom Amt bereits für Juli eine Liste der Geburtstags- und Hoch-
zeitsjubilare in der Gemeinde erhalten hat. Den Jubilaren wird sie persönlich gratulieren. 
 
Frau Baltz berichtet, dass sie mit der Schule im Grünen und den Kitas Termine zum Kennenler-
nen und Austausch vereinbart hat. Zu diesen Terminen möchte sie die Ortsvorsteher und Kita-
Ausschussvertreter bitten, sie zu begleiten.  
 
26.06.2024 Schule Alt Zeschdorf 
28.06.2024 Kita Petershagen 
01.07.2024 Kita Alt Zeschdorf 
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 Schulungen 
Frau Baltz informiert, dass das Amt Lebus zusammen mit dem Amt Golzow  Schulungen für al-
le Gemeindevertreter anbieten wird. Die Schulungen bieten Gemeindevertretern die Möglich-
keit, sich über die Rechten und Pflichten der Gemeindevertreter zu informieren. Zudem wird 
Frau Baltz allen Gemeindevertretern die Kommunalverfassung als PDF- Datei zukommen las-
sen. 
 

 Feuerwehrübungseinsatz 
Frau Baltz informiert, dass am 22.06.2024 ein Groß-Feuerwehrübungseinsatz in Petershagen 
stattgefunden hat. Feuerwehren aus Zeschdorf, Petershagen, Lebus, Schönfließ etc. haben ei-
nen Löscheinsatz in der Kita „Die kleinen Strolche“ simuliert. 

 
 

 Frau Giebermann weist darauf hin, dass das Trampolin in der Kita defekt sei und bittet das 
Fachamt um Prüfung der finanziellen Mittel für die Reparatur.  
 

 Weiterhin schlägt sie vor, künftig Neugeborene der Gemeinde offiziell zu begrüßen. Das Fach-
amt wird gebeten zu prüfen, welche Daten an die Bürgermeisterin übergeben werden dürfen.  
 

 Herr Hartmann kritisiert, der Grund für die Anwesenheit der Wählergruppe in der jetzigen Ge-
meindevertretung ist allein dem geschuldet, dass die Wählergruppe sehr viel Geld für die Flyer 
und Plakate in die Hand genommen hat. Herr Hartmann schlägt vor, dass alle Gemeindevertre-
ter künftig auf die Aufwandsentschädigung verzichten.  

 

 Frau Dr. Jahn bittet um ein aktuelles Stimmungsbild in der Gemeindevertretung, wie mit den 
geplanten Solarparkprojekten PV Freiflächenanlage Zeschdorf wpd Solar und Agrarfairbund So-
lar Döbberin zukünftig umgegangen werden soll. Frau Baltz bittet die Gemeindevertreter, sich 
zum gewünschten Stimmungsbild zu positionieren. Die Mehrheit spricht sich für die Aufhebung 
der Verfahren aus. 
Herr Conrad stellt einen Antrag und bittet das Amt, die Aufhebung der Aufstellungsbeschlüsse 
auf die Tagesordnung der nächsten Gemeindevertretersitzung zu setzen und die dementspre-
chenden Beschlussvorlagen vorzubereiten. Er betont, dass es für eine vernünftige Planung bei 
Solarparks wichtig ist, zunächst mit den Bürgern ins Gespräch zu gehen.   
 
Frau Dr. Jahn stellt den Antrag, künftige Bürgerumfragen anonym durchzuführen. Frau Buch-
holz ergänzt, dass auch Jugendliche ab dem 16. Lebensjahr an dieser Abstimmung teilnehmen 
sollten. 

 

 

 

Helke Baltz 
Vorsitzende 
der Gemeindevertretung Zeschdorf 
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